
4421 12/1 90: Dagsorden 4422 

38. møde 

Fredag den 12. januar 1990 kl. 10.00 

Dagsorden: 

1) Første behandling af  lovforslag nr. L 97: 

Forslag til lov om ændring af den sociale sty- 
relseslov. (Københavns og Frederiksberg 
Kommuners inddragelse i informations- og 
analysesystemet m.v.). 

Af socialministeren (Aase Olesen). 

2) Første behandling af lovforslag nr. L 109: 

Forslag til lov om affaldsdepoter. 
Af miljøministeren (Lone Dybkjær). 

3) Første behandling af  beslutningsforslag nr. 
B 34: 

Forslag til folketingsbeslutning om Køben- 
havns havneområder. . 

Af Leif Hermann (SF) m.fl. 

4) Første behandling af  beslutningsforslag nr. 
B 40: 

Forslag til folketingsbeslutning om en soli- 
darisk skattereform. 

Af Jens Thoft (SF) m.fl. 

5) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 41: 

Forslag til folketingsbeslutning om en soli- 
darisk og grøn afgiftsreform. 

Af Jens Thoft (SF) m.fl. 

6) Første behandling af  beslutningsforslag nr. 
B 43: 

Forslag til folketingsbeslutning om en grøn 
- industripolitik. 

. Af Rahbæk Møller (SF) m.fl. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Første behandling af lovforslag nr. L 97: 
Forslag til lov om ændring af den sociale sty- 

relseslov. (Københavns og Frederiksberg Kom- 
muners inddragelse i informations- og analyse- 
systemet m:v.). 

Af socialministeren (Aase Olesen). 
(Fremsat 6/12 89). 

Lovfórslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Hanne Andersen (S): 
Ændringerne i dette forslag er, som det også 

står i bemærkningerne, en konsekvens af det 
forslag om social styrelse, vi behandlede. sidste 
år, og hvorefter man ikke fremover behøver at 
nedsætte socialudvalg og social- og sundheds- 
forvaltninger, og derfor skal Københavns 
Kommune naturligvis også oprette et udvalg til 
behandling af det, vi kaldte de personfølsomme 
sager. Det er også en præcisering af, at man 
fortsat skal yde sekretariatsbistand fra amts an- 
kenævn og revalideringsnævn, og de samme in- 
formations- og analyseregler skal gælde såvel 
for København Kommune som for de øvrige 
kommuner. 

Ministeren har haft et udvalgsarbejde. Det 
står ikke tydeligt, men vi må gå ud fra, at der i 
det udvalg er givet tilslutning, og der foreligger 
formentlig også høringssvar. 

Det skal gælde fra 1. januar 1990. Der er na- 
turligvis ingen økonomiske virkninger af lov- 
forslaget, men det er faktisk lidt ærgerligt, at vi 
ikke fik behandlet det inden. Vi kunne måske 
have taget det med den 28. december 1989, da 
vi var her alligevel. 

Aagaard (KF): 
Idet jeg kan tilslutte mig de allerede faldne 

bemærkninger, skal jeg kun på Det Konservati- 
ve Folkepartis vegne meddele, at vi kan støtte 
lovforslaget. 

Agerschou (SF): 
Så vidt vi kan se, er der bare tale om forglem- 

melser, som ikke kom med, da Folketinget i for- 
året 1989 vedtog den store ændring af den soci- 
ale styrelseslov, og i SF er vi altid klar til at rette 
op på Socialministeriets bommerter i deri ret- 
ning. \ 
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Mejdahl (V): 
Jeg skal heller ikke bruge mange ord på dette 

lovforslag, men kun på Venstres vegne sige, at 
vi gerne vil give vor tilslutning til, at Køben- 
havns og Frederiksberg Kommuner bliver om- 
fattet af de regler om sociale informations- og 
analysesystemer, som gælder for landets øvrige 
kommuner. Et udvalg har klargjort, at der ikke 
synes at være hensyn, der nødvendiggør sær- 
regler på dette område, og de ændringer, der 
foreslås om enkeltsagers behandling og amtsrå- 
denes forpligtelse til at stille sekretariatsbi- 
stand til rådighed for amtsankenævnene og re- 
validerings- og pensionsnævnene, er vi også 
helt med på. 

Jeg skal derfor på Venstres vegne anbefale 
lovforslaget, og vi vil gerne være med til at 
fremme sagen gennem et hurtigt udvalgsarbej- 
de. 

> 
Jane Oksen (FP): 

Da Fremskridtspartiet også i 1989 tilsluttede 
sig ændringer af den sociale styrelseslov, ser vi 
dette som en naturlig følge af vedtagelsen af 
dette lovforslag, således at også Københavns 
og Frederiksberg Kommuner får faste regler. 

Det er helt klart, at sociale sager ikke skal be- 
handles i Borgerrepræsentationen eller i et sær- 
ligt udvalg, og også mulighederne for at ned- 
lægge de sociale forvaltninger ser vi positivt på, 
da det er et led i større forenklinger. 

Vi kan 100 pet. tilslutte os forslaget. 

Inger Stilling Pedersen (KRF): 
Kristeligt Folkeparti tilslutter sig lovforsla- 

get, og vi tilsiger en hurtig udvalgsbehandling. 

Socialministeren (Aase Olesen): 
Jeg skal takke for denne overvældende til- 

slutning og også bede om, at lovforslaget må få 
en hurtig gang igennem Folketinget; vi har jo 
sat ikrafttrædelsen til 1. januar 1990. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Soci- 

aludvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Første behandling af lovforslag nr. L 109: 
Forslag til lov om affaldsdepoter. 
Af miljøministeren (Lone Dybkjær). 
(Fremsat 14/12 89). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ole Bernt Henriksen (KF): 
Jeg skal først takke miljøministeren for det 

heldige udfald, som Mundelstrupsagen har få- 
et, og så skal jeg tilslutte mig ministerens for- 
slag til lov om affaldsdepoter eller -  for nu at 
bruge et lidt mere dagligdags ord -  losseplad- 
ser, for det er det, vi taler om. 

Vi synes, det er godt, at lovgivningen nu ud- 
vides til også at omfatte olieaffald og gamle, nu 
lukkede lossepladser uden kemikalieaffald. Jeg 
skal nævne frigivelses- og byggereglerne, som 
vi er glade for, og vi er også glade for den de- 
centralisering, som lovforslagets gennemførel- 
se vil lede i retning af. Det er ikke billigt, det, vi 
gør her, men fortidens synder kan undertiden 
være dyrere og mindre behagelige end nuti- 
dens. 

Jeg kan ikke afholde mig fra et lille, vemodigt 
suk. Jeg kan ikke lade være med at tænke på, at 
de mennesker, der i sin tid deponerede det af- 
fald, som vi taler om i dag, var virkelig gode 
samfundsborgere, fordi de gravede det ned i 
jorden og ikke lod det flyde. Nu oplever vi så 
somme tider to, hyppigt én generation senere, 
at det, de gjorde, var meget forkert, og mit ve- 
modige suk går på, at jeg da vil håbe, at vi i dag 
ikke begår lignende dumheder, som bevirker, 
at kommende generationer får de samme pro- 
blemer med os, som vi har med vore forgænge- 
re. Jeg håber det, men jeg er ikke aldeles over- 
bevist derom. 

Trøjborg (S): 
Det går stærkt i dag. Ministerbesvarelser er 

ikke så lange, som de har været førhen, men til 
Socialdemokratiets ordførertale vedrørende L 


